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I. Описание опыта.

                                        Если справедлива та педагогическая истина, что

                                        Во всяком педагогическом преподавании должен 

                                         быть соблюдаем постепенный переход от близко-

                                         го и знакомого детям  к отдаленному и менее зна-

                                         комому, от легкого к более трудному, то и препо-

                                         давание географии следует начинать с местности,

                                         на которой живет ученик.

                                                                                            Д.Д.Семенов.

1.1. Актуальность .

     География - единственный предмет в школе, который открывает перед учащимися жизненное пространство с его различными проблемами, возможности осмысления себя как части окружающего мира. Каждый ученик-носитель личного опыта. Он прежде всего стремится к раскрытию собственного потенциала, данного ему от природы, нужно только помочь ему, предоставив соответствующие условия. Не может быть личности без собственных мыслей, суждений. Считаю, что главное - создать атмосферу раздумий и поиска, разбудить детскую мысль, научить делать выбор, за которым есть будущее. Современные тенденции социально- экономического развития  России требуют переосмысления цели школьного образования, планирования его результатов. В связи с этим именно обучение  географии на своей местности призвано удовлетворить познавательные потребности учащихся, раскрыть и развить их задатки и способности, адаптировать учебный процесс к психологическим особенностям школьников, способствовать их творческому саморазвитию. Актуальность выбранной темы заключается в том, что проектная и  исследовательская деятельность ученика и учителя учитывает  индивидуальные способности каждого ученика и вызвать интерес к учебе, сохранить и укрепить  здоровье ребенка при организации его учебной деятельности, как добиться активности на уроке и одновременно обеспечить усвоение материала, как эффективно использовать в работе  новые методы и новые педагогические технологии и найти ответ на главный вопрос  -  как работать на уроке со всем классом и одновременно с каждым учеником? Приобщение детей к ранней исследовательской поисковой деятельности является одной из форм обучения в современной школе, позволяющей наиболее полно определять, развивать как интеллектуальные, таки потенциальные способности ребенка, причем  индивидуальные у каждого ребенка – такова  общая стратегия инновационной деятельности в современной образовательной политики.

     При организации этой работы необходимо осмыслить следующие противоречия:

· низкая мотивация учащихся к предмету, что затрудняет самостоятельную  работу с дополнительной литературой, со справочным  материалом, недостаточность географического оборудования для   проведения научно-исследовательских и эколого-краеведческих работ.

· учащиеся, обладая глубокими знаниями, не умеют применять их на практике, также к противоречиям можно отнести и то, что учащиеся в связи с загруженностью обязательными курсами имеют недостаточную потребность в изучении дополнительных программ, дополнительной информации.И в дальнейшем будет изложена в форме методических рекомендаций проблема «Исследовательская и проектная деятельность учителя  эколого-краеведческого направления  в  обучении географии».

1.2. Цель :  Разработать методические рекомендации по теме: « Использование исследовательской и проектной деятельности  эколого-краеведческого направления в  обучении географии».                                                                                                                              Задачи : 

· изучить теоретический материал по проектной и исследовательской деятельности в современном образовании;

· изучить новые подходы к географическому образованию в школах и классах гуманитарного, естественно-научного профиля;

· определить сроки работы и отобрать материал для исследования и проектной деятельности;

· сформировать у обучающихся общеобразовательные навыки, необходимые для дальнейшего жизненного социального и профессионального становления самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся.

1.3. Ожидаемые результаты.   Предлагаемые  методические рекомендации по обобщению опыта  позволят осуществить   подготовку учеников по географии, в соответствии с концепцией  обучения на старшей ступени общего образования и в перспективе позволят обеспечить:

· доступность эколого-краеведческого  обучения;

· приобретение учащимися навыков проектной и исследовательской деятельности в решении учебно-иследовательских задач; развитие творческих способностей учащихся;

Новизна заключается в том, что:                                                                                                                                               - оптимальные пути реализации концепции  преподавания   географии  учитывают уникальность краеведческого материала и богатое  природное наследие родного края.

- раскрыта роль и место проектной   и исследовательской деятельности  учителя и ученика в  преподавании географии. Предлагаемые образцы  исследовательских работ  с учащимися помогут учителю  при организации профильного обучения географии в школе. Новые методики  составлены в экспериментальной части с использованием  научно-методической литературы, авторских элементов, с учетом местных условий. 

  1.4. План  и сроки реализации .

Теоретическая проработка проблемы   2011-2015 г.

Проведение информационной работы с учащимися о проектной и исследовательской деятельности учителя и ученика ( обсуждение тем  для исследования)     Сентябрь 2014 г.

Подбор методик  для проектной и исследовательской деятельности, выполнение эксперимента. Июнь 2012г ( в профильном лагере «Эколог»)   Сентябрь 2014-март 2015 г.

 Создание методических рекомендаций, диагностического инструментария и критериев оценки  эффективности  методических рекомендаций. Сентябрь- декабрь –2015г.

Апробация методических рекомендаций   2014-2015 г.

Анализ результатов апробации . 2014-2015 г.

Корректировка методических рекомендаций.  Май 2015 г.

II. Реализация опыта.

2.1. Теоретическая проработка проблемы.

    Считаю что выпускник  общеобразовательной школы  должен владеть не только суммой знаний и навыков, но и обладать  методически гибким  проектно- ориентированным интеллектом, способным к позитивной коммуникации. Личностно ориентированный подход к обучению предполагает учет индивидуальных психологических  особенностей учащихся их интересов, стремлений и профессиональной ориентации. Школьная география отличается от других предметов тем, что интегрирует в себе знания большого количества различных наук., как справедливо отмечали классики, от «геологии до  идеологии». Вариативная составляющая представлена   региональным и творческим  ученическим компонентом. Региональный  компонент предназначен  для расширения мировоззрения, он обеспечивает воспитание  эколого- краеведческой культуры.. Компонент социокультурной среды ( региональный, школьный) реализует принцип связи  обучения с производственным и природным окружением. Творческий компонент (ученический) нацеливает на раскрытие индивидуальности учащихся  и развитие творческих способностей каждого.                                                                                                                                                                  2.2. Cодержание  методических рекомендаций .  Анализ новых подходов к преподаванию географии, которые предлагают ученые и педагоги практики России и зарубежных стран свидетельствуют, что снижение интереса подростков к естествознанию вообще и к географии в частности - общая проблема школьного образования. За рубежом при изучении естественных наук большое внимание обращают на практическую направленность обучения, в основе   курсов лежит не теория , а жизненные явления. В России до сих пор  важнейшими  признанными задачами  обучения считаются глубокое изучение  современных научных представлений, законов географии. Сегодня человеку нужны осознания общей картины мира, ощущение сопричастности к культурному наследию, прямого участия в жизненных  процессах.        Общеобразовательная школа должна формировать целостную систему  универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющие  современное качество  содержания образования.

     На формирование проектной деятельности – важнейшей компетенции нацелено проектное обучение.   Формирование проектной деятельности является  важнейшей задачей общеобразовательных учреждений и конкретного учителя. Почему используется термин «проектная» ,а не практическая работа? Дело в том,  что стержень проектирования связь замысла с воплощением, а не просто самостоятельное достижение результата. У подростка возникает  своеобразная чувствительность именно к этой связке, которая и составляет суть ответственности за предмет своей деятельности. Таким образом,  для решения главной для этого задачи, школа должна предоставить подростку возможности экспериментировать с собственным действием, пробовать меняя позицию  от ориентации на замысел  к достижению результата и потом обязательно вновь обращаться к замыслу. То есть, цель проектной деятельности – формирование творческой активной личности. География – одна из наук,  где использование проектной деятельности наиболее актуально. При организации проектной деятельности учителя и ученика необходимо определить задачи для учителя и учеников (в отдельности и вместе); указать этапы работы, определить цели и задачи. Далее идет планирование и организация всей работы; получение результата (продукта); его презентации, публичная экспертиза; получение отзывов; анализ, итоговое оценивание и внесение в портфолио. Внедрение проектной деятельности в учебно-воспитательный процесс внесет за собой изменения классно-урочной системы.

2.3. Создание методических рекомендаций

         Практика показывает, что проектную деятельность легче   организовать в условиях дополнительного образования и во внеурочное время. Внешкольное образование не несет принудительных форм. Одним из главных преимуществ его является  изучение «собственными руками» окружающего мира своего двора, улицы, города, а также понимание  природных процессов, происходящих в непосредственном окружении, что никого не оставляет равнодушным. Утверждение, что проектной деятельностью можно заниматься только с одаренными детьми на мой взгляд неверное. Для одаренных и высоко мотивированных учащихся работа в проектах наполняет их досуг занятием по интересу, позволяет развивать себя и свои возможности, организовать свое самообразование, удовлетворять потребность в получении большего, чем дает школа. Даже со слабыми учащимися работа над проектами может дать свои положительные результаты, в случае если учитель сумеет заинтересовать ученика темой проекта, если ученики осмыслили все этапы  работы над проектом. В процессе работы над проектом присваиваются не только способы деятельности, но и новые знания, полученные в ходе самостоятельного добывания и освоения информации. При формировании проектной деятельности учителю безусловно необходимо особое мастерство. Можно начать с самого простого, например, учитель объявляет на уроке цель урока, а ученики, находясь в пассивной позиции не замечают, что  учитель демонстрирует формулирование цели. Но если поставить ученика в активную позицию, начать с аргументации объяснить причину рассмотрения этого явления, то сформулированная затем цель учебного занятия как  следствие из сказанного дает смысловой акцент на целополагание.   В 2012-2013 учебном году был выполнен проект « Среда жизни здорового человека» . Четко поставлены  дидактические цели проекта: способствовать развитию познавательной активности и логического мышления учащегося в процессе экспериментальной работы. Формировать самостоятельность в поиске решения поставленной проблемы.

    Результаты исследования: В процессе исследовательской  работы было выявлено состояние воздуха  на содержание твердых примесей. Обработаны образцы  полученные в разных местах : на дереве во дворе школы, у окна, выходящего на шоссе, в школьном кабинете во время его уборки, в спортивном  зале. Главное в проектно-исследовательской деятельности школьников создание полезного продукта, формы которого могут быть самые разнообразные. Важно, чтобы на заключительном этапе возникли новые, более сложные проблемы, дающие толчок к продолжению работы. Исследование и проектирование имеют высокую ценность для современного образования. Исследование как бескорыстный поиск истины чрезвычайно важно в деле развития творческих  способностей в процесс обучения. Между исследованием и проектированием есть некоторые отличия. Проектирование изначально задает предел, глубину решения проблемы, в то время как исследование строится принципиально иначе. Оно допускает бесконечное движение в глубь. Немало важен и вопрос о том, почему происходит  это смешивание понятий и насколько все это безобидно. Проектирование это не творчество в полной мере, это творчество по плану в определенных контролируемых рамках. В то время как исследование – путь воспитания истинных творцов.

Учебно – исследовательская работа учащихся организуется мною  по 2 направлениям:

1)  Урочная учебно – исследовательская деятельность учащихся: проблемные уроки – 9 – 11 кл.; семинары – 10 – 11 кл.; практические и лабораторные занятия – 9 – 11 кл. и т.д.

2)   Внеурочная учебно – исследовательская деятельность учащихся, которая является логическим продолжением урочной деятельности: реферативная работа – 9 -11 кл; проектная работа по интересам – 5 – 11 кл.; учебно-исследовательские работы – 10 – 11 кл.; научные работы – 10  – 11 кл.; олимпиады – 5 – 11 кл.; конференции – 10 – 11 кл.


Обязательным условием развития творческих способностей учащихся является устранение доминирующей роли педагога. Самое сложное для учителя научиться быть консультантом.   Соблюдая методические  рекомендации и требования  к организации исследовательской работы , поведена  научно-исследовательская работа  в 2013  учебном году с ученицей  10 класса естественного профиля по теме: «Антропогенная нагрузка на экосистему реки Тирис». Работа была защищена на межшкольной научно-практической конференции г.Абдулино (апрель20013г)  Цель : выявить влияние антропогенного фактора на состояние реки  Тирис. Работа вызвала большой интерес у ученицы. В работе нашли  применение такие методики как: наблюдение, сравнение, анализ результатов.    В ходе работы отработаны  три участка реки Тирис в черте города. Составлена экологическая карта, которая показывает загрязненные участки реки. Проведен анализ  проб воды: опыт №1 . Обнаружение катионов железа.  В своей практике использую и выполнение с учащимися более простых  учебно-исследовательских экологических проектов. Программа  позволяет использовать проектную деятельность  школьников при изучении тем : «Использование горных пород своей местности», «Почва- зеркало ландшафта», « Флора и фауна овражно-балочной системы», «Экосистема озер-стариц», « Природная зона- лесостепь»»,  Малые реки  Оренбуржья». В проекте «Малые реки Оренбуржья» исследуется  состав воды в водоеме , гидрофизические показатели, состояние берегов, флора и фауна  прибрежной зоны, рекреационная нагрузка на береговую зону, предлагаются  меры по созданию в районе реки благоустроенной зоны отдыха для горожан.

           Урок географии в системе личностно ориентированного  обучения.

      В законе об образовании  самоопределение личности- приоритетная цель образования. У каждой личности есть свои  потребности и интересы,  и надо создать условия  для их  удовлетворения. Урок как  педагогическую систему определяют прежде всего образовательные цели, главные из которых связаны с развитием личности учащихся.. В личной ориентации урока можно выделить два основных направления: во-первых, выявление  и удовлетворение потребностей и запросов каждого ученика и, во вторых, формирование ценностей, рассматриваемых как средство адаптации к реалиям жизни. В настоящее время  предложены несколько технологий, которые  обеспечивают более высокую результативность образовательного процесса и обладают значительным потенциалом  в области развивающего обучения. В числе таких технологий выделяют личностно ориентированное обучение, проектные и проблемные методы, групповую, модульную организацию. Урок – это не просто обучающий, познавательный  и воспитательный процесс, но это еще и своего рода спектакль, где чётко обозначены роли учителя и  ученика. Каждая роль требует определённого  поведения. Стереотипом является то, что  учитель объясняет, а дети усваивают. А что, если сломать стереотип и распределить роли так, что все, кто присутствует на уроке, становятся полноправными участниками игры, которая требует взаимоуважения и активности. Однако роли учеников распределить  не равномерно, а сообразно индивидуальным способностям, так, чтобы каждый был в состоянии успешно справиться со своей ролью.  В своей практике  использую одну из наиболее распространенных форм- экскурсионная. При проведении эколого- краеведческих экскурсий провожу занятия  непосредственно «у объекта» и совмещаю  с знакомством  с базой  оценки качества окружающей среды, демонстрацией ориентирования на местности , о производственных процессах, о воздействиях на окружающую среду. «Лидерство» принадлежит исследовательским и творческим  формам обучения. Из них центральное место занимают – полевые практикумы. Большое  внимание уделяю решению  учебно- исследовательских задач, вопросам техники безопасности .о правилах поведения на водных объектах о правилах пользования химическими реактивами. Основная цель обучения – получение  самостоятельных навыков  проведения полевых исследований, реализация теоретических знаний в практической работе. Примерами могут служить операции – «Живи, родник», «Муравейник»»,  «Зеленые ладони», проведенные во время эколого-краеведческих экспедиций.

      В  БМОУ СОШ№3  накоплен большой опыт работы  в проведении экологического отряда в летнем лагере ( на протяжении  15 лет). В рамках  экологического направления в лагере  совмещаются  все виды  внешкольного  обучения : лекционные курсы, самостоятельные задания, образовательные маршруты, игры,  регулярные наблюдения, отчеты и проектирование. На практике дети видят от начальных до последних этапов  как  осуществляется научное исследование. Крайне важно, что школьники видят результаты своей работы Внешкольное образование эколого –краеведческого направления ориентирует школьников  на овладение  ими  необходимыми  для жизни компетенциями, учитывает интересы, возможности и способности  которые помогут  сориентироваться в той области которую они себе изберут.                                                                                                                                                                   2.4. Апробация методических рекомендаций.  Практическим отражением изложенных в проекте методических рекомендаций было  оформление и проведение исследования по теме: «Почва- зеркало ландшафта. Влияние  растворов солей на микробиологическую активность почвы». Тема была раскрыта  ученицей  естественного цикла. Содержание работы включает введение, теоретическую часть, экспериментальную часть. заключительную част и литературу. Каждый раздел к свою очередь включает все необходимые компоненты. Проведенный эксперимент способствовал расширению знаний по биологии, химии, экологии, краеведению, географии.      Данный проект  способствует  осуществлению межпредметной связи географии и химии, расширению знаний  в  этой области и развивает навыки творческого  поиска. Ученица , которая  выполнила проект  выбрала профессию эколога . входе работы были найдены  некоторые решения данной проблемы. Например , в зимнее время  посыпать лед не солью ,а песком. Результаты проекта доведены до  своих сверстников.

  2.5. Анализ апробации методических  рекомендаций.

 Преподавание географии в  с использованием  эффективных форм, методов, технологий обучения безусловно способствует  повышению качества образования. Такой подход к обучению географии поможет решить   важную задачу – использование теоретических знаний на практике, что является  одним из важных противоречий при организации профильного обучения. Как уже было отмечено выше  главной целью исследовательского обучения  является формирование у учащегося готовности и способности самостоятельно, творчески осваивать и перестраивать новые способы деятельности в любой сфере человеческой культуры. С точки  зрения  педагогической психологии и образовательной практики важно, что проектирование и  исследование тесно связаны с прогнозированием, именно по этому  могут служить эффективным  инструментом  развития интеллекта и креативности ребенка в обучении. Увидеть   эти возможности позволит изучение особенностей действия  механизмов  мышления при  исследовании и проектировании.   Вот почему  очень важно  использование элементов  проектирования и исследования  в работе учителя. В процессе  исследования учащиеся  находятся  в поисках неизвестного , новых знаний- что безусловно развивает познавательный интерес.

III. Заключение. Таким образом  выбранная тема позволяет  учитывать  индивидуальные способности каждого ученика и вызвать интерес к учебе, сохранить и укрепить  здоровье ребенка при организации его учебной деятельности . Учащиеся  старших классов  уже осознанно  подходят к выбору  тем исследовательских, проектных работ и тесно  сотрудничают с учителем с целью разрешения поставленных проблем, уделяют особое   внимание оформлению своих работ, выбору оптимальных форм презентации. Анализ результатов  представленных работ говорит о их  высокой   эффективности.   За последние годы  накоплен  большой  опыт педагогической практики, разработаны новые методики и подходы в системе обучения. Организация  обучения эколого –краеведческого направления в школе основное условие повышения качества географического  образования . Система ориентации детей  довольно  успешно апробирована в течении нескольких лет. Материалы представленные в работе могут быть использованы при организации занятий по эколого-краеведческому направлению  не только по направлению «география», но и таким как «экология», «биология», «краеведение» в школах и кружках дополнительного образования.                   
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          Приложение №1

                          Учебно-исследовательские работы юных экологов-краеведов.

	Тема проекта.
	Класс. Ф.И. участника.
	Результат.

	1.Овраг- украшение или зло для города?
	9 класс. Малышева Кристина.
	Диплом I степени.

2012г.

	2.Болота в географической оболочке.

3.Натуральный природный камень в архитектуре г.Абдулино.
	11 класс. Сторожилова Александра
	Диплом I степени.

2012г.г. Оренбург.

Диплом I степени.

2013г.

	4.Влияние погодных условий на жизнь и здоровье человека.
	9 класс. Вельдяева Оля.
	Диплом участника.

2013г.

	5.Растительность овражно-балочной системы г. Абдулино.
	10 класс. Кондрашова Татьяна.
	Диплом II степени

2013г. г. Москва

	6.Антропогенная нагрузка на экосистему реки Тирис.
	9 класс. Ляпина Ангелина.
	Диплом I степени

2014г. г. Оренбург. 

	7.Почва-зеркало ландшафта .Влияние растворов солей на микробиологическую активность почвы.
	10 класс. Усачева Надежда..
	Диплом I степени

2014г

	 8.Малые реки Оренбуржья..
	9  класс. Савинкова Валерия
	Диплом лауреата I степени2015г.

Диплом  II степени

г. Оренбург 2015г.

	9. Карта мира на обеденном столе.
	9 класс. Горюшина Юля
	Диплом  II степени 2016г




                                                                                                        Приложение № 2

Участие в олимпиадах.

	      Год.
	    Место
	  Класс.
	Ф.И.ученика.

	2014-2015г.
	I место

Iместо

IIIместо


	7 класс

8 класс

11 класс
	Горюшина Юлия

Галимов Алмаз.

Савинкова Валерия.

	2015-2016г.
	III место

III место
	9 класс

10 класс
	Галимов Алмаз

Усачева Евгения.

	2016-2017г
	IIместо

IIIместо
	7 класс

9 класс
	Брежнева Юлия

Шалаева Алена.


Участие в  эколого-краеведческих мероприятиях.

	Виды и формы.
	Результат
	 Участники.

	Защита экологических газет.
	2013г-I место

2014г-Iместо

2015г-Iместо
	Отряд «Эколог»

	Операции «Живи, 

                  родник».

              «Муравейник».

              «Акватория».
	2014-2015г-7 родников,                         7 муравейников, озеро «Генерал».
	 Отряд «Эколог»

	Эколого-краеведческая викторина « За чистоту родного края»
	2014г-III место

2015г-диплом участника

2015г-II место
	Отряд «Эколог»


                                                                                                                        Приложение №3

Внеклассное мероприятие

Тема: «Загрязнение и охрана окружающей среды»

                                                   Плоха та птица, которая загрязняет собственное гнездо.

                                                                                                                Пословица

Цели: 1. Формировать знания об антропогенном загрязнении окружающей среды, её причинах и последствиях, выявить пути решения природоохранных мероприятий, природоохранной деятельности и экологической политике. 2. Развивать интеллектуальные умения (анализа, сравнения, обобщения). 3. Продолжить воспитывать экологическую культуру учащихся.

Оборудование: физическая карта мира; экологический стенд; тетрадь; этикетки и упаковки от продуктов питания, моющих средств и др.; альбомные листы; цветные карандаши.

На доске:

I.План:

1. Природоохранная деятельность и экологическая политика.

2. Антропогенное загрязнение окружающей среды.

3. Решение природоохранных проблем.

4. Создание проекта экологической эмблемы или знака. Его защита.

Ход урока: Актуализация знаний: что такое географическая среда?  Что понимают под окружающей средой? 

     Сообщение темы и цели урока.

     Вопросы для беседы:

1. Посмотрите внимательно на доску. Названия каких международных организаций указаны? Что их объединяет? 

(Вопросы охраны пироды.)

2. Почему для охраны природы создаются международные организации?

(Потому что нельзя заниматься охраной природы в одном месте, так как существуют круговороты и т.д.)

3. Каким образом человек может загрязнять окружающую среду?

Учитель обобщает ответы учащихся. 

   В процессе хозяйственной деятельности люди загрязняют все компоненты природы (воду, воздух, почву), оказывают воздействие на все земные оболочки6 литосферу, гидросферу, атмосферу, биосферу.

    Так. Загрязнение литосферы происходит в результате промышленной, сельскохозяйственной деятельности человека. В почву поступают тяжёлые металлы, удобрения, ядохимикаты. Это приводит к потере продуктивности  почвы, появлению”бедлендов”-дурных земель. В наши дни они занимают  1% поверхности суши.

   Отходы промышленности, сельскохозяйственной деятельности, сток бытовых вод приводят к загрязнению гидросферы. Во многих регионах мира остро стоит проблема нехватки питьевой воды (Азия, Африка. Австралия).

   Ещё в 1947 году знаменитый норвежский учёный и путешественник Тур Чейердал. Проплывая на плоту “ Кон-Тики” через Тихий океан, не встретил на своём пути нафтяных пятен. А в 1969 году пересекая на папирусной лодке “Ра” Атлантический океан , он отмечал, что даже в его центральной части на протяжении 1400 миль вода была затянута нефтяной плёнкой. В настоящее время нефтяное загрязнение отмечается на значительных акватоториях Мирового океана.

   Основными загрязнителями атмосферы являются такие вещества, как 

СО2, SO2  (сернистый газ), выделяемые промышленностью и транспортом.

Вы уже знаете, что скопление СО2 в атмосфере приводит к образованию парникового эффекта, а SO2 , соединяясь с парами Н2 О, образует кислоту. Поэтому во многих промышленных районах Западной Европы, России, США выпадают кислотные дожди, пагубно влияющте на растительность, здоровье человека и т.д. 

   Рассказ учителя об основных направлениях решения проблем охраны природы:

I путь. Создание очистных сооружений, применение малосернистого топлива.

II путь. Глубоко продуманное, рациональное размещение “грязных” производств.

III путь. Разработка и применение природоохранных технологий.

   Попытка оценить ущерб, наносимый хозяйственной деятельностью человека на окружающую среду, сложная задача. Для решения этой проблемы международной комиссей была разработана концепция жизненного цикла продукции. Основой её является положение о том, что, когда продукт становится непригодным для дальнейшего использования, необходимо утилизовать его экологически безопасным путём или путём вторичной переработки вернуть в производственный цикл. Возвращение отходов в материальный круговорот “производство-потребление” получило название рециклинга, или рециклизации. Компании “Кока-Кола” рециклизация позволяет вернуть в производственный оборот около 1,8 тыс.т. материалов. Продажа этих материалов потребителям а промышленности даёт доход в 100 млн.долларов.

Экологически чистая продукция, а так же материалы, подвергающиеся вторичной переработке, отмечены специальной символикой пояснительными текстами, пиктограммами. Рациклинг на товарах обозначается, как правило. Двумя-тремя стрелками, замыкающимися в круг. 

   Отходы, образующиеся при использовании такой продукции, после соответствующей обработки поступают в производственный цикл.  Например, металлические банки из-под “Тоника”, “Пепси”, пива-в производство жести, макулатура-в производство бумаги и т.д.

  На полиэтиленовых пакетах можно увидеть экологическую символику и сопровождающий её текст: “ пакет сделан из полиэтилена. Этот искуственный материал на выделяет никаких таксичных химических веществ при его переработке или любом другом способе утилизации. Полиэтилен дружествен по отношению к окружающей среде.”  Отмечены специальными знаками и аэрозольные упаковки, не содержащие фреонов-газов, разрушающих озоновый слой атмосферы.   Знаки на товарах могут быть напоминающими. Развернув шоколадный батончик, жевательную резинку или съев чипсы, выбрасывайте, пожалуйста, упаковку в специально предназначенные для мусора урны, а не на мостовую или за батарею в школьном коридоре. Помните всегда одну простую истину: “Чисто не там, где убирают, а там, где не сорят”. Кстати, обратили ли вы внимание на то, что все надписи на упаковках сделаны на иностранных языках? Даже на упаковке популярной жевательной резинки “Орбит” призыв “Сохраняйте вашу страну чистой” повторён на семи языках: английском, немецком, финском, датском, португальском, испанском, итальянском, но, увы, на русском его нат. Может быть, производители товаров думают, что в нашей стране с экологической культурой всё в полном порядке и напоминать об этом не надо? Или, наоборот, считают это дело уже бесполезным? А что по этому поводу можете сказать вы?

    Закрепление изученного: выполнение проекта “ Товарный знак”.  Задание: В течение 10 минут придумайте и изобразите товарные знаки, пиктограммы, отмечающие данную продукцию (учащимся раздаются упаковки продукции) как экологически чистую, подлежащую повторному использованию и т.п.

   Долее проводится защита учащимися представленного знака. 

    Итоги урока.      Оценки.

                                                                                                                               Приложение №4.

Операция “Акватория”.

Цели: изучить общие черты и установить состояния зависимости характера течения реки от рельефа; определить состояние воды в реке; разработать мероприятие по очистке.

      Формировать навыки проведения гидрометрических работ, обработки полученных материалов, составления гидрологических характеристик реки.

Изучение русла малой реки Тирис.

1. Определение ширины реки

     а) измерение шнуром, протянутым с одного берега на другой 

     б) измерение шагами 

2. Промеры глубин

а) измерение тонким шестом длиной 2 метра размеченной на сантиметры 

3. Измерение скорости течения реки.

Скорость течения измеряется при помощи секундомера и поплавков, рулеткой измеряется расстояние вдоль берега.

      Во время проведения гидрометрических работ на реке собраны сведения о качестве воды, определены физические свойства воды, сведения о питании и режиме реки, получены на основе опроса местных жителей и из краеведческой литературы 

Операция “Муравейник”.

Цель: описать и выявить типы муравьиных гнёзд; уметь вести наблюдение за поведением муравьёв в колонии.

Наблюдение за муравьями

1. Определить место расположения муравьиных гнёзд в лесном массиве в восточной части города Абдулино.

2. Выявить типы муравьиных гнёзд

а) лесного рыжего муравья

б) степных муравьёв

3. Пронаблюдать и определить работу муравьёв в муравейнике.

4. Определить значение муравьёв в экосистеме изучаемого участка.

Операция “ Живи, родник”.

Цель: познакомить с проблемой охраны водных объектов; уметь вести гидрологические работы, воспитывать эстетические чувства к окружающей природе.

Изучение родника.

1. Определение дебита родника.

Используем наиболее простой способ-объёмный (в течении определённого времены производим наполнение сосуда, частное отделение объёма сосуда на время наполнения сосуда даёт величину дебита родника за 1 с.)

2. Определение физико-химических свойств 

а) температура (определяем термометром)

б) цвет (прозрачность определяется таким образом воды наливается в стакан и ставится на лист белой бумаги, она может быть зеленоватой, желтоватой, голубоватой)

3. Химический состав ( определяется на глаз и по запаху)

В заключении описывается как родник используется населением и охраняется от заносов и загрязнителей.

Приложение № 5.

Экскурсионная форма.

Тема: Лес. Лесные ресурсы родного края.

Цели: 1. Знакомство с животным и растительным миром ближайшего природного окрудения, с изменениями, происходящими в природе осенью.  2. Формирование у детей эстетического и эмоционально-ценностного отношения к окружающей среде, осознанного стремления к сохранению природы. 3. Развитие речи, творчества, фантазии.

Тип урока: экскурсия  

Оборудование: дневники наблюдения, фотоаппарат.

Ход  экскурсии.

1. Организационный момент (техника безопасности).

2. Сообщение учителя.

      Ты пришёл в лес. Он дружелюбно и приветливо принял тебя в 

свои владения: приютил, защитил от палящих лучей солнца, раскрыл множество загадок, угостил лесными дарами. Итак, дорогие ребята, мы отправляемся вместе со знатаком леса, который расскажет нам о его обитателях. Разные виды растений, животных, грибов и бактерий приспосабливаются к своему месту обитания в лесу, на лугу или на болоте. Расселение обитателей лесного дома по этажам (ярусам) является одним из таких приспособлений, при этом каждое растение получает столько солнечного света, сколько оно любит, а каждое животное-достаточно пищи.

      В смешанном лесу пять этажей. Основу лесного дома составляют деревья.

      Ель.  Издавна считается особым деревом. Стройная и гордая, эта представительница зелёного царства хвойных служит украшением леса, вызывает к себе чувство уважения и преклонения. Древние германцы считали, что в ели живёт добрый дух леса, сохраняющий растения,зверей и птиц. В старину они приходили к этому дереву чтобы молитвой умилостивить духа. Они произносили таинственные заклинания.

Еловая смола-ценное сырьё для химической промышленности. 

Еловый лес является представителем очень древней флоры.

       Знаток леса загадывает ребятам загадки о деревьях, которые растут в первом ярусе, а затем ребята находят эти деревья в лесу.

Стоят дома высокие.

Этажи несчётные,

Шпили колючие

Под тучами летучими.

Что же это за девица-

Не швея, не мастерица,

Ничего сама не шьёт,

А в иголках круглый год

Тёмной он покрыт корой,

Лист красивый, вырезной.

А на кончиках ветвей

Много-много жёлудей.

Стоит красавица-

Косы зимние, платье белое,

Кора горючая,

Ветки плакучие, семя летучие.

Ответы: ель, сосна, дуб, берёза.

      Сосна. Во всём мире насчитывается около 100 видов сосен. Сосна-крепкое дерево, достигает в высоту до 30 м, в диаметре-до 1,5 м. Она легко переносит северные зимы. Если её поранить, начинает вытекать живица (смола)-сырьё для производства скипидара, эфирных масел, красок, лаков, канифоли, которая используется для изготовления киноплёнок, склеивания тонких металлических плёнок и т.д. Смола содержит витамин С. Её перемалывают в муку и используют на корм скоту. Хвоя используется при изготовлении хвойных экстрактов для ванн.

      Осина. Дерево первой величины, достигает 35 метров в высоту, ствол цилиндрический, кора гладкая, зеленовато-серая, с глубокими трещинами, побеги блестящие, красно-бурые. Крона округлая неправильной формы. Осина светолюбива, к климатическим условиям не требовательна, но требовательна к почве, хорошо растёт на суглинистых супесях. Цветёт осина в апреле-мае. Её часто поражают грибковые заболевания, и поэтому она недолговечна. Обычно живёт 30-100 лет. Осина, как и берёза - пионер леса, первая быстро заселяет свободные лесные площадки, чаще всего встречается в примеси с другими, но редко образует сплошные насаждения.

       Берёза – символ нации. “Русская берёза” легко переносит суровые зимы, знойное лето юга. Одной из первых поселяется на сосново-еловых вырубках и 15-20 лет господствует там. Берёза одна из первых пробуждается в лесу. Ещё лежит снег. А у берёзы уже набухли оранжевые серёжки. Древесина высоко ценится, особенно строением древесины, напоминающим лучшие сорта мрамора.

      Ольха чёрная. Растёт на влажных, сырых мокрых почвах. В десять лет она достигает больше 10-12 метров, к 100 годам приостанавливает рост. В это время она имеет высоту 30 метров, диаметр 50-60 м.

      Ольха серая. Редко достигает большой высоты, чаще всего 12-16м. Корневая система сильно разветвлена, благодаря чему её можно использовать для закрепления оврегов и берегов рек. Её листва богата азотом и быстро разлагается.

Задание знатока леса. О каких деревьях идёт речь в следующих стихотворениях?

Хоть наплохо я одета,

Бьёт озноб меня всегда!

И весной, и жарким летом

Вся дрожу, как в холода.

Осенью, как только свистнет

Зыбкий ветер0дождевик,

У него зелёные листья

Покраснеют в этот же миг.

Ест серёжки, но не девочка.

Есть шишки, но не сосна.

А живет в низинке, около лощинки.

Весной растёт, летом цветёт 

Осенью осыпается, а цветок-то медок,

Лечитот гриппа, кашли и хрипа.

Ответы: осина, клён, ольха, липа.

      Ягоды. Леса. Болота, стапи, горы нашей страны изобилуют дикорастущими ягодами. Каждый год в борах и ельниках, в дубравах и на вырубках поспевает много земляники, черники, брусники, голубики и другой ягоды. Сбор ягод является одним из самых массовых и любимых занытий людей всех возрастов. Ягодные культуры-группа многолетних кустарников, полукустарников, травянистых растений, дающих съедобные ягоды. Ягодники по высоте бывают от нескольких сантиметров (клюква, брусника) до 3-4м (облепиха, рябина, калина).

      Земляника. Она поспевает в конце июня-начале июля. Благоухающая ягода земляника очень нежная. Собирать её нужно в сухую погоду, так как покрытые росой ягоды быстро портятся.

      Черника.  Это мелкий зелёный кустарничек, высотой от 15 до 40 см., сильно ветвистый. Цветёт в мае-июне мелкими зеленовато-розовыми цветочками. Мякоть очень сочная, вкус приятный.

       Малина. Полукустарник, высотой 1,5-2 м. С прямостоячими одно-двухлетними побегами, покрытыми шипами. Цветёт около месяца, в июне-июле, а плодоносит в августе.

      Брусника. Вечнозелёный кустарник семейства брусничных 8-30 см. высото. Цветёт в мае-июне. Цветки белые или розовые, как восковые, собранные в кистевидно верхушечные соцветия.

      Клюква. Стебель-стелящийся, и поэтому ягоды кажуься рассыпанными по мху. Ягоды собирают осенью и ранней весной. Благодаря высокому содержанию кислоты, собранная клюква сохраняется в течение 9 месяцев.

      Рябина красная. Ягоды рябины обычно собирают осенью. Из ягод рябины готовят варенье, джем, мармелад, пастилку. Компоты, наливки, настойки (вина, экстракты)

   Пятый “этаж” леса состоит из мхов, лишайников и грибов. Знаток леса загадывает загадки об обитателях этого яруса.

У кого одна нога,

Да и то без башмака.

На лесных полянах, в рощах, 

Средь грибов расту и я.

По натуре, между прочим,

Ядовита, как змея.

В шапке красной,

Враг опасный.

Полюбуйся, погляди

До скорее отходи!

Серенькие и жёлтые циплятки

Растут под сосной, словно на грядке.

Похож я на гриб боровик, но имя моё…

Ответы: гриб, бледная поганка, мухомор, курятники, моховик.

      Итоги экскурсии.

Приложение №6

Игра “Экологическое ассорти”.

Цель: формировать у школьников интерес к самостоятельной работе; к учебному предмету; развивать навыки поисковой и исследовательской деятельности.

Ход игры:

1. Организационный момент. Знакомство с правилами игры (в игре участвуют 4 команды по 5 человек “Львы”, “ Цветик-семицветик”, “ Тучка”, “Хлорофилл”, болельщики.

      Учитель: Сегодня мы поговорим о природе, о том. Какую роль она играет в жизни человека. Мы живём на Земле. Кроме нас на ней обитают бабочки и птицы, рыбы и звери. Земля-наш общий дом, общий для тебя и черепахи, для берёзы и крокодила, для красивых цветов и для слона. Всем хватит места в нашем доме. Соглоситесь или поспорьте с утверждением “Человек может обойтись без природы”. Докажите свою точку зрения.

       Люди получают от природы: продукты питания, воду, строительные материалы, одежду и т.д., постоянно находясь во взаимодействии с природой и своими поступками. Чтобы не навредить природе, нужно хорошо её знать. И сегодня мы подведём итог своим знаниям, а каждый из нас попробует определить своё отношение к ней.

       I этап.

       На столе разложены конверты разных цветов: зелёный - вопросы о царстве растений, жёлтый - о царстве животных, коричневый - о насекомых, синий - о птицах, красный - об экологических ситуациях, белый - «из чего же, из чего?», а также таблички «Фотоконкурс» и «творческий конкурс». После розыгрыша кубика с шестью цветными гранями капитан команды 

получает один конверт.

     Зелёный конверт. 

1. Какая ягода бывает чёрной, красной, белой? (смородина)

2. Что за трава, которую можно определить с закрытыми глазами? (крапива)

3.  Какие ягоды можно собирать зимой из0под снега? (калина)

4. Дерево-символ нашей Родины? (берёза) 

  Жёлтый конверт.

1. Какие животные спят зимой? (медведь, барсук)

2. Что теряет лось каждую зиму? (рога)

3. Почему выделяют среды животных млекопитающих? (они выкармливают своих детёнышей молоком)

4. Куда зайцу бегать удобнее: с горы или в гору? (на гору, т.к. у него задние ноги длиннее передних)

Коричневый конверт.

1. Не птица, а летает, не слон, а с хоботом, никто не приручает, а на нас садится. (комар) 

2. Волосата, зелена.

В листьях прячется она.

Хоть и много ножек.

Бегать всё равно не может. 

( гусеница)

3. У кого уши на ногах? (у кузнечика)

4. Что случается с пчелой, после того как она ужалит? (умирает)

Синий конверт.

1. С прилетом каких птиц считается начало вены? (грачей)

2. Зимуют ли птицы в скворечниках? (нет, они улетают в тёплые края)

3. Пингвин это птица? (птица)

4. Какая птица выводит птенцов зимой? (клест)

Красный конверт.

1. Когда мы гуляли с родителями по оврагу ранней весной, то увидели, что горит трава. Но на её горение никто не обращал внимания. И только папа сказал, что нельзя жечь траву и стал её тушить. Почему этого нельзя делать? (вместе с травой погибает большое количество насекомых)

2.  Почему вдоль автомобильных дорог и железнодорожный трасс высаживают деревья? (чтобы деревья задерживали снег, песок.,ветер)

3. Гуляя с родителями по лесу, Света и Алёша увидели большой муравейник.

· Давай посмотрим, что внутри муравейника, - сказал Алёша.

· Давай, - с интересом ответила света.

      Дети взяли большую палку и начали ворошить муравейник. Увидев, 

     чем занимаются дети, мама подбежала к ним, забрала палку и сказала:

· Если бы муравья могли говорить, они бы сказали вам, что… Что сказали бы муравьи? («Ребята, зачем вы разрушаете наш дом?    Мы  строили его долгие годы, укрывались в нём от холода и дождя») 

4. Серёжа рассказал о том. Что когда они гуляли с папой по лесу, то развели костёр и пекли картошку. Потом папа залил костёр водой, чтобы не было пожара, а банки и пакеты закопал. Что сделано правильно, а что нет? Как поступили бы вы? (правильно то, что весь мусор закопали. Необходимо сжечь всё, что горит, даже жестяные банки -  затем их закопать)

Белый конверт.

Определите, из какого растения получают эти продукты. Командам предлагают продукты: манку (из пшеницы), геркулес (из овса), пшено (из проса), крахмал (из картошки), макароны (из пшеницы), Чёрный хлеб (изо рожи).

II этап « Фотоконкурс». 

Всем командам демонстрируется картина (фотография) с изображением природы. Необходимо придумать название предложенному сюжету.

 III этап «Творческий конкурс»

Участникам каждой команды предлагается спеть песню или рассказать стихотворение о природе.

IV этап «Ты мне, а я тебе»

Представитель команд-соперниц задают друг другу вопросы (домашнее задание)

 В конце игры жюри подводит итоги и называет победителей.

