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1.2. Тема педагогического опыта.

Использование метода ключевых ситуаций для повышения качества знаний на уроках физики

1.3. Актуальность опыта. 

Актуальность данного педагогического опыта непосредственно связана с переходом на ФГОС второго поколения. Стандарты второго поколения предлагают формировать у учащихся универсальные учебные навыки используя для этого системно-деятельностный подход. Актуализация деятельностного подхода в соответствии со Стандартами общего образования второго поколения обусловлена тем, что последовательная его реализация повышает эффективность образования по следующим показателям:

· придание результатам образования социально и личностно значимого характера;

· более гибкое и прочное усвоение знаний учащимися, возможность их самостоятельного движения в изучаемой области;

· возможность дифференцированного обучения с сохранением единой структуры теоретических знаний;

· существенное повышение мотивации и интереса к учению;

· обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования универсальных учебных действий, обеспечивающих не только успешное усвоение знаний, умений и навыков, но и формирование картины мира, компетентностей в любой предметной области познания.

Физика занимает особое место среди школьных дисциплин. Как учебный предмет она создаёт у учащихся представление о научной картине мира, как основа научно-технического прогресса – показывает им гуманистическую сущность научных знаний.   Задания ОГЭ и ЕГЭ проверяют именно умения применять полученные знания, а не декларировать их.  А ученик может усвоить информацию только в собственной деятельности при заинтересованности предметом.

Я стремлюсь к тому, чтобы ученик понимал, где ему в жизни пригодятся знания, полученные на уроке физики, чтобы ученик мог получать необходимые ему знания сам,   учился ставить для себя задачи и выбирать пути её решения. Применяемый мною метод  ключевых ситуаций делает физику интересной, доступной и понятной.

1.4. Предмет исследования. 

 Формирование универсальных учебных действий учащихся при обучении решению задач по физике методом ключевых ситуаций
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1.5. Основная идея опыта.

 За годы работы в школе, я обратила внимание на то, что самым сложным для ребят в процессе изучения физики, является решение физических задач.  Я стала выяснять, с какими затруднениями сталкиваются учащиеся  и,  проведя опрос, получила следующие ответы:

· не знаю с чего начать;

· не понимаю и не представляю физическое явление, происходящее в задаче;

· не понимаю смысла физических законов;

· не могу описать физический процесс с помощью уравнений;

· не запоминаю физических формул и обозначений физических величин;

· могу решать задачу по образцу, а если условие меняется, испытываю затруднение.

Имея  эти проблемы при решении задач, многие учащиеся просто отказываются решать задачу и теряют интерес к предмету. Это побудило меня искать новые методы и средства обучения, способствующие развитию  учебно-познавательного   энтузиазма   учащихся   на   уроках,  как важнейшего фактора успешного формирования прочных  знаний  по  физике.  

1.6. Цель и задачи, на которые ориентирован опыт.

Цель: 

Теоретически обосновать и систематизировать опыт по теме: «Использование метода ключевых ситуаций для повышения качества знаний на уроках физики».

Задачи:

1. обосновать необходимость использования ключевых учебных ситуаций в курсе физики;

2. изучить возможности реализации ключевых учебных ситуаций;

3. проверить эффективность использования ключевых учебных ситуаций в школьном курсе физики.

1.7. Новизна опыта.

Диапазон представленного опыта:

•
урочная деятельность;

•
внеурочная деятельность;

•
факультативные занятия;

•
школьное методическое объединение;

•
районное методическое объединение.

Степень новизны:

В педагогической практике применяются разные методы для пробуждения интереса к предмету, для развития творческих способностей учащихся. Если сравнивать исследовательский метод, эвристический и некоторые другие методы обучения, то можно прийти к выводу, что они не обеспечивают решения учебных проблем, требующих чувственно-образного мышления, т.е. деятельности, носящей характер практического творчества. 
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МКС  дает возможность учителю варьировать учебный материал и приемы преподавания, с учетом содержания учебного материала и форм организации занятий, уровень знаний учащихся, их подготовленность к самостоятельному учению и т. д. 

 Метод ключевых ситуаций отличается от эвристического метода, построенного на вопросно-ответной форме взаимодействия учителя и ученика. Эвристическая беседа не всегда ведет к активизации мышления учащихся (П.И. Пидкасистый, А.И. Сорокина), тогда как правильно организованное обучение с помощью МКС всегда приводит к той или иной степени познавательной самостоятельности школьника.

Я считаю, что метод ключевых учебных ситуаций имеет неоспоримые преимущества перед другими методами, такими, как развитие познавательного интереса (Г.И. Щукина), система развивающего обучения (Л.В. Занков). Это преимущество, в первую очередь, заключается в том, что МКС - это тип развивающего обучения, в котором сочетаются систематическая самостоятельная поисковая деятельность учащихся с усвоением ими готовых выводов науки, а система методов построена с учетом целеполагания принципа проблемности; процесс взаимодействия преподавания и учения ориентирован на формирование мировоззрения учащихся, их познавательной самостоятельности, устойчивых мотивов учения и мыслительных (включая и творческие) способностей.      

Новизна моего опыта  выражается: 

· в составлении системы  уроков  с применением метода ключевых ситуаций; 

· в разработке и применении в урочной и внеурочной деятельности методических и дидактических продуктов, направленных на раскрытие творческого потенциала обучающегося, данного ему от природы. (Создана рабочая программа кружка по физике в 5-6 классах «Физика вокруг нас»); 

· разработана методика решения задач в 7-9 классах с помощью системы КлУС (ключевые учебные ситуации), разработан факультативный курс в 10-11 классах «Методика решения физических задач»).
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Раздел II. Основная часть.

2.1.  Сущность опыта, его технология.

Решение задач составляет неотъемлемую часть полноценного изучения физики на любом уровне образования –  от первоначального школьного до специального физического. Судить о степени понимания физических законов можно по умению сознательно их применять для анализа конкретных физических явлений, то есть для решения задач.

На первый взгляд кажется, что всё просто – выучи закон и решай задачу. На деле оказывается всё очень сложно. В результате мы видим, что многие учащиеся в наши дни не любят физику. В чём причина? Однозначного ответа на этот непростой вопрос нет. Но одна их важнейших причин, я думаю, заключается в том, что физика объективно сложна, гораздо сложнее истории, литературы, биологии и даже математики. Часто мы не берём в расчёт, что для понимания физики учащиеся помимо обширных знаний и специальных умений должны ещё уметь решать большое количество задач. Именно решение задач и представляет наибольшие трудности для учеников. Вследствие этого у многих даже начинает формироваться отрицательное отношение к физике. В результате многие учащиеся отказываются даже от попыток решать задачи.  В связи с этим у учителей физики увеличивается интерес к методике обучения решения задач и подготовке к современным экзаменам. 

 Для того, чтобы глубже вникнуть в проблему, связанную с решением задач и найти наиболее эффективный метод решения необходимо прежде всего выяснить: «Почему же нашим ученикам так трудно даются задачи по физике?». Основными мне видятся следующие причины:
1.Ученики не понимают смысла физических законов. 

Понимание смысла физических законов – главная цель школьного курса, но понимание этих законов может родиться только в осознанной деятельности по применению этих законов.                              

2. Ученики не умеют идеализировать ситуации, описанные в задаче, выделяя главное и       отбрасывая второстепенное. Замечательный физик и педагог Р. Фейман писал: «Предмет науки предстаёт перед нами во множестве проявлений, в обилии признаков. Спуститесь к морю, вглядитесь в него. Это ведь не просто вода. Это вода и пена, это рябь и набегающие волны, это облака, солнце и голубое небо, это свет и тепло шум и дыхание ветра, это песок и скалы, водоросли и рыба, их жизнь и гибель, это и вы сами, ваши глаза и мысли, ваше ощущение счастья. И не то ли в любом другом месте, не такое ли разнообразие явлений и влияний? Вы не найдёте в природе ничего простого, всё в ней перепутано и слито. А наша любознательность требует найти в этом простоту, требует, чтобы мы ставили вопросы, пытались ухватить суть вещей и понять их многоликость как возможный итог действия сравнительно небольшого количества простейших процессов и сил, на все лады сочетающихся между собой». 
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Вот и наши ученики считают, что простые физические законы не соответствуют сложному реальному миру. И поэтому они не доверяют законам физики, когда их нужно применить для решения задач.

3. Учащиеся не запоминают физических формул и обозначений физических величин.
Физические формулы часто представляются ученикам китайской грамотой, не понимая их смысла, они, водя пальцем, ищут «такие буквы» в конспекте или учебнике. При этом физическое содержание формулы проскальзывает мимо. 

4. Ученики часто не знают, с чего начать решение задачи.

Для многих учеников наиболее трудным является первый шаг в решении задачи: они не видят, как искомая величина связана с данными в условии. 

5. Ученики теряются при решении экспериментальных задач.

Экспериментальные и расчётные задачи разделены между собой. Поэтому учащиеся теряются и пытаются вспомнить, как они   выполняли соответствующую лабораторную работу

6. Ученикам не интересно решать задачи.

Это, я считаю, первая по важности причина! Нежелание решать задачи обусловлено отсутствием интереса. А интереса нет, в частности потому, что школьникам предлагают « чужие», не ими поставленные задачи. Решение таких задач не всегда творческий процесс, а ведь интересным может быть только творчество.  

Поэтому необходимо изменить подход к обучению физике, придав решению задач творческий, исследовательский характер. Для этого необходимо использовать на практике концепцию обучения решению задач по физике, основанную на методе учебных ситуаций или ключевых ситуаций. Разберём, что подразумевается под этими понятиями. 

Учебная ситуация –  это (новое понятие в Стандартах) такая особая единица учебного процесса, в которой дети с помощью учителя обнаруживают предмет своего действия, исследуют его, совершая разнообразные учебные действия, преобразуют его, переформулируют или предлагают своё описание для запоминания. При этом изучаемый учебный материал выступает как материал для создания учебной ситуации, в которой ребенок совершает некоторые (специфичные для данного учебного предмета ) действия, осваивает характерные для данной области способы действия, т.е. приобретает некоторые способности.

Ситуация –  (от лат. Situation- положение) сочетание условий и обстоятельств, создающих определенную обстановку положения..

«Ключевой» - это основной, главный, самый важный. Открывающий возможности овладения, управления чем-нибудь, открывающий возможности для каких-либо действий. 

Ключевые учебные ситуации – это совокупность обстоятельств учебного взаимодействия и взаимоотношений обучающего и обучаемого, которые требуют принятия 
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решения и соответствия действий или поступков со стоны участников. 

В 1972 году профессор Давыдов В.В. предложил выделять ключевые ситуации в учебных предметах. С 2000 года кандидат физико-математических наук Гендейнштейн Л.Э начал использовать в школьном курсе физики ключевые ситуации. 

До середины 70-х годов XX-столетия в СССР не возникал вопрос об изменении методов обучения в школе и высших учебных заведениях. Хотя на Западе с 1870 года в Гарвардском университете уже применялся так называемый метод ( case-studio), т.е. метод конкретных ситуаций ( от анг. case-случай, ситуация) –  метод активного проблемного ситуационного анализа, основанного на обучении путём решения конкретных задач-ситуаций. В последние годы в связи с курсом на модернизацию российского образования в системе высшей школы России происходит поиск новых эффективных методов обучения. Одним из таких методов является «Метод ключевых учебных ситуаций».

Ключевые ситуации выделяются не в форме правил, вопросов или задач - это именно ситуации встречи ученика с новым, интересным, удивительным, загадочным идеальным объектом. Это ситуации потенциальной возможности правила, вопроса, учебной задачи, проблемы, парадокса. Таким образом, используя данную методику,  творчество   педагога должно быть направлено на создание учебной ситуации и разработку способов перевода учебной задачи в учебную ситуацию. 

2.2.  Обобщение и оценка.

«Ты мне рассказал – и я забыл.

Ты мне показал –  и я запомнил.

Ты меня вовлек – и я научился»

Конфуций 

«Самое главное – не переставать задавать вопросы»

            Эйнштейн 

Как перевести учебную задачу в учебную ситуацию? 

На своих уроках я применяю  «Золотое» правило решения задач: 

· Превращаем задачу в ситуацию (закрываем вопрос задачи).

· Какие физические явления происходят в этой ситуации?

· Какие физические законы или закономерности справедливы для этих явлений?
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· Записываем их в виде системы уравнений, не боясь вводить величины, которых 

нет в условии.

· Решаем полученную систему уравнений относительно искомых величин.

· И получаем ответ!

Сравним с традиционной методикой:

· Рассказываем новый материал, показываем демонстрации, формулируем новые закономерности.

· Требуем заучить  новые формулы.

· Предлагаем решать уже составленные задачи на применение этих формул.

· Начинаем с задач «на подстановку», для решения которых надо использовать готовую формулу из учебника.

· Работу над задачей заканчиваем на получении ответа.

При этом мы не учим ребят ставить вопросы!

Работа со сложными задачами в традиционной методике сводится к тому, что учитель показывает ученикам заранее заготовленные решения задач. При этом снова не учат задавать и ставить новые задачи! Я считаю, что без развития исследовательского подхода невозможно научиться решать задачи, а можно только заучить готовые решения. Это – «натаскивание», а не обучение. Нужна система обучающих задач, которые учат исследованию. Это – задачи на постановку вопросов. 

Тысячи школьных задач группируются вокруг нескольких десятков физических явлений. Рассмотрим некоторые из них.

	Кинематика

	Явления 
	Законы и закономерности

	Прямолинейное равномерное движение
	Закономерности равномерного движения

	Прямолинейное равноускоренное движение (в т.ч. свободное падение)
	Закономерности равноускоренного движения

	Равномерное движение поокружности
	Закономерности равномерного движения  по окружности

	Движение тела, брошенного под углом к горизонту
	Комбинация закономерностей равномерного и равноускоренного движений
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	Динамика

	Явления 
	Законы и закономерности

	Движение тела по горизонтали
	Законы Ньютона, закономерности сил трения

	Движение тела по вертикали
	

	Тело на наклонной плоскости (покой и движение)
	

	Движение системы тел
	

	Поворот транспорта
	

	Деформация пружин
	Закон Гука, законы Ньютона

	Движение планет и искусственных спутников
	Законы Ньютона, закон всемирного тяготения

	Движение конического маятнмка
	Законы Ньютона


	Законы сохранения в механике

	Явления 
	Законы и закономерности

	Неупругие центральные столкновения двух тел
	Закон сохранения импульса

	Упругие центральные столкновения двух тел
	Закон сохранения импульса, закон сохранения энергии

	Баллистический маятник
	

	Неравномерное движение по окружности  в вертикальной плоскости (мертвая петля, соскальзывание с полусферы)
	Закон сохранения энергии, законы Ньютона


	Статика 

	Явления 
	Законы и закономерности

	 Равновесие тел
	 Второй закон Ньютона, правило моментов


Если в школьном курсе физики так  мало явлений, то откуда берутся тысячи задач? Найдя ответ на этот вопрос, мы подарим нашим ученикам золотой ключик: мы научим их ставить задачи. А решать свои задачи намного интереснее, чем чужие!  
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Для каждого изучаемого физического явления подбираем несколько ситуаций, достаточно полно отражающих основные особенности  этого явления. Будем называть их ключевыми ситуациями. 

Используя метод ключевых ситуаций при решении задач,  я учу ставить вопросы к задаче и, отвечая на них, исследуется изучаемое явление или закон, формируются операции анализа, синтеза, сравнения, моделируются реальные явления. Процесс обучения учащихся решению физических задач строится на разборе различных ситуаций, причем каждую ситуацию учащийся может смоделировать сам.  Физические ситуации могут быть реальными, условными, воображаемыми. Главное – все они должны соотноситься с возрастом и психологическими особенностями учащихся. Ситуация может быть конкретная, тогда учащийся разбирает ее, используя знания из конкретной области. Для учащихся старшего звена можно создать проблемные ситуации, решая которые формируется критическое мышление, одно из глобальных качеств современного ученика. При решении задач методом ключевых ситуаций учащийся вовлекается в постоянную деятельность, реализует различные способы получения результата, сотрудничает со сверстниками, обсуждает причины неудачи, дискуссирует, проводит оценку и самооценку, то есть формируются универсальные учебные действия, решается главная задача современного образования. Согласно ФГОС универсальные учебные действия делятся  на регулятивные, познавательные, коммуникативные. Регулятивные универсальные учебные действия учат становить учебные цели, выбирать способ действия для ее достижения, планировать и контролировать свою деятельность. Познавательные универсальные учебные учат анализировать, сравнивать, обобщать, моделировать. Коммуникативные универсальные учебные действия способствуют формированию компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками и взрослыми в процессе учебно-исследовательской деятельности. 

На выходе мы получаем компетентную личность, способную к развитию и саморазвитию, готовую учиться и переучиваться, отвечать за свои поступки, самостоятельно принимать решения.

Метод ключевых ситуаций (МКС) позволяет на уроке рассмотреть намного больше задач, чем при традиционной методике,  будит творчество учащихся, учит их исследовательскому подходу.

Таким образом, сформулируем методику использования МКС:

· По описанию ключевой ситуации (желательно с ее демонстрацией) мы вместе с учениками ставим вопросы применительно к этой ситуации.

· Показываем, как ответы на эти вопросы рождают новые вопросы – а это как раз 
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исследование.

· Формируем у учеников исследовательский подход: они не только решают задачи, но и ставят их.

· Это творческий подход: он делает постановку и решение задач интересным делом.

Особенности МКС

· Естественное объединение «теории» и «задач».

· Эффективный способ обучения решению задач.

· По-настоящему деятельностный подход к обучению: ученики получают знания в деятельности, а не в готовом виде.
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Раздел III. Заключение 

3.1.  Трудоёмкость опыта.

Трудности  применения  данного метода  обучения, на мой взгляд, заключаются в следующем:

· от учителя требуется использование дифференцированного и индивидуального подхода.  Динамичность обучения позволяет представить содержание курса в 3-х вариантах: для слабых, средних и сильных учащихся. Осуществлять такую индивидуализацию в полном объеме довольно сложно. Кроме колоссальной подготовительной работы требуется хорошая техническая оснащенность кабинетов, наличие комплектов лабораторного оборудования.  Поэтому данный принцип реализую на этапе отработки материала через дифференцированные, уровневые задания, рейтинговые контрольные работы.

· Использование МКС требует от учителя  компетентности  и огромного профессионального опыта. 

· В комплексной, четкой организации учебного процесса, в соблюдении строгой логичной последовательности курса, когда учащийся на занятиях становится не объектом, воспринимающим готовые знания, а исследователем, человеком, ведущим активную поисковую деятельность, желающим научиться быстро и легко решать задачи.

Но, тем не менее, метод ключевых ситуаций имеет ряд преимуществ:

· метод ключевых ситуаций отвечает требованиям современности: обучать, исследуя; исследовать обучая.

· учит мыслить логично, научно, творчески; 

· делает учебный материал более доказательным, способствуя тем самым превращению знаний в убеждения; 

·  вызывает глубокие интеллектуальные чувства, в том числе чувство радостного удовлетворения, чувство уверенности в своих возможностях  и силах;

· установлено, что самостоятельно «открытые» истины, закономерности не так легко забываются;

· наблюдается повышение уровня усвоения знаний по физике;

·  повышается педагогическая продуктивность уроков физики – результатом стало увеличение процента  качественной успеваемости обучающихся, повысилось качество знаний учащихся сдающих ОГЭ и ЕГЭ. 
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3.2.  Результативность опыта.

Хороший уровень мотивации обучающихся  доказывается показателями результативности деятельности. Итоговая  аттестации выпускников 11 класса: ЕГЭ 2015 г. – средний тестовый балл по школе 64 (по региону 57,4),  ГИА  – успеваемость 100 %, качество знаний 91 %; 2017 г. – средний тестовый балл по школе 58 (по региону 55), ОГЭ - успеваемость 100 %, качество знаний 82 %. 

Качество знаний обучающихся МБОУ СОШ №3 по физике

	Классы
	Качество знаний, %

	
	2014-2015г
	2015-2016г
	2016-2017г

	7а
	48
	53
	62

	8а
	60
	59
	64

	9а
	42
	62
	65

	10
	35
	55
	68

	11
	44
	40
	82


Считаю, что применение МКС при подготовке к олимпиадам дает возможность комплексно изучить большой объем материала и решить гораздо больше задач.  

Результаты олимпиад на муниципальном уровене:. 2012 год  –  Гилязев Ю., ученик 6 класса, победитель олимпиады по физике за 7 класс; Латыпов Л., 11 класс – призер олимпиады по астрономии; Евстафьев Д., 9 класс – победитель олимпиады по физике и астрономии. 2013 год – Ганеев А.,10 класс призер олимпиады по астрономии; Гилязев Ю., ученик 7 класса, победитель олимпиады по физике за 8 класс. Региональный  уровень: Евстафьев Д. - участие, 2013 г.; Гилязев Ю.,(учащийся 7 класса) – победитель  олимпиады по информатике и  математике за 9 класс, 2014г., призер олимпиады по физике и победитель по математике за 9 класс – 2015 г.

Багаутдинов Р.  – победитель муниципальной олимпиады по астрономии 2015-2016г.,(7 класс); призер муниципальной олимпиады по астрономии, 2016-2017г.(8 класс)

Сираева Р. – призер муниципальной олимпиады по астрономии, 2015-2016г.(8 класс)

Саморукова О. – победитель муниципальной олимпиады по астрономии, 2015-2016г (10 класс), участник регионального этапа.

Семенов Д. – призер муниципальной олимпиады по  информатике, 2016-2017 г.(8класс).  

В 2016 г. Гилязев Ю. стал призером регионального этапа по физике, астрономии и информатике; победителем по математике. Призер заключительного этапа всероссийской 
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олимпиады школьников по математике  2015 г.(8 класс) и 2016 г.(9 класс).

Таким образом, творчески осваивая ключевые ситуации, находя закономерности, ставя на их основе задачи и решая их, ученик учится решать задачи и тем самым готовится к сдаче государственного экзамена. Деятельное знакомство с ключевыми ситуациями повышает уверенность ученика в своих знаниях по физике, поскольку эти знания, естественно, становятся умениями. Ещё Сократ считал, что «знать-это уметь», а это значит, что ученик сам УВИДЕЛ,

сам ПОСТАВИЛ и сам РЕШИЛ поставленную им же задачу.

3.3. Эффективность опыта.

 В чём же заключается эффективность метода ключевых учебных ситуаций?   

В течение четырех недель преподавание физики проводилось с использованием метода ключевых учебных ситуаций   при соблюдении всех особенностей и требований его технологии.

Анализ результатов диагностики показал, что активность у учащихся 7-11 классов на уроках физики существенно повысилась. В классе не осталось детей с повышенным уровнем отвлекаемости.  

 Это объясняется тем, что такой способ организации учебного процесса детерминирует процесс активного, творческого мышления учащихся, направленный на овладение общими способами решения проблемных задач.

А также выяснилось, что у детей повысился интерес к учебе, новым знаниям, улучшилось эмоциональное отношение к учению, исчез страх перед преодолением трудностей.

Обычно применяемые в школе способы подачи учебного материала приводят к неуправляемому (случайному) формированию у учащихся учебно-познавательных мотивов. Использование же МКС создает условия для целенаправленного формирования учебно-познавательных мотивов.

Подтвердилось также опытным путем и то, что МКС также стимулирует мыслительную деятельность учащихся в процессе учения, помогает обеспечить то деятельное состояние мозга, которое является необходимым условием для образования новых связей. 

Кроме того,  повысилось положительное воздействие на эмоциональную сферу учащихся, дети испытывают огромное удовольствие, если решают задачу самостоятельно, их самооценка растет.

 В результате использования данного метода повысилась успеваемость в 7А, 8А, 11 классах. Во всех классах наблюдалось повышение   накопляемости  оценок. 
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Таким образом, опыт работы показал эффективность использования метода ключевых ситуаций. Следующим шагом в моей деятельности будет разработка авторских уроков лабораторных работ в 7-9 классах,  содержащих в большей мере исследовательские задания.

3.4.  Диссеминация педагогического опыта

 Адресная направленность

Диссеминация – это процесс, направленный на то, чтобы донести результаты опыта инновационной деятельности до целевой аудитории.

В своей работе я использую такие основные этапы диссеминации, как:

· ознакомление желающих учителей с технологией метода обучения, разъяснение преимуществ рекомендуемых методов и приемов по сравнению с традиционными;

· «показ в действии» методов и приемов работы, подлежащих использованию;

· практическое обучение учителей использованию рекомендуемых методов и приемов (школьное методическое объединение, РМО);

· свободный обмен инновациями, педагогическими находками в режиме сетевого общения творческих учителей (размещаю материалы проблемного обучения на своём сайте)

Физика – наука фундаментальная, являющаяся основанием всех естественнонаучных дисциплин. Но она обладает большим гуманитарным потенциалом. Методы научного познания, которые используются в физике, применимы ко всем другим школьным предметам. Описанный опыт может использоваться учителями других учебных дисциплин.

Опыт предназначен, в основном, для начинающих педагогов, которые ищут свой путь: с чего начать, как обеспечить достаточный уровень требований, как быть интересным своим ученикам и нее потерять статус наставника. Он может быть полезен педагогам, имеющим затруднения с учащимися, имеющими низкую познавательную активность и слабую подготовку по предмету, а также для преподавателей, имеющих копилку интересных идей.

Формы проведения диссеминации: 

Мастер-классы 

Мною проводились мастер-классы для учителей  на РМО (тема занятий «Подготовка к ЕГЭ. Решение задач. Механика», «Урок решения задач «Архимедова сила. Закон Архимеда»,  «Интерференция световых волн» и др.),  руководителем которого являюсь. 

Открытые уроки

«Биологическое действие радиоактивных излучений» (11 класс), «Закон Ома» (8 класс), «Урок одной задачи. Баллистическое движение» (10 класс), - проводятся с целью поднять качество образования через изучение и распространение инновационных идей обучения и образования школьников.
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Семинар-практикум, игра   

Руководит «школой» учитель, чей опыт изучается. Он проводит занятия с учителями, которые хотят познакомиться с его опытом работы. Я провожу подобные семинары на ШМО естественно-математического цикла

Банк педагогического опыта 

Пополнение школьного методического кабинета, создание сайта в сети Интернет.

        На современном этапе развития образовательной системы в Российской Федерации, предусматривающей профилизацию старшей ступени общего образования, востребована и является педагогически ценной та методика преподавания предмета, которая использует активность учителя и ученика.  

         Данная методика не является новшеством в дидактике. Но важным является опыт педагога по организации технологии применения методов ключевых ситуаций  на уроках физики,  методические рекомендации по успешному внедрению в процесс обучения и воспитания, советы во избежание неудач при реализации.
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