Предмет: Основы безопасности жизнедеятельности

Класс: 11
Количество часов на 2013/2014 учебный год

Всего 35 часов

В неделю 1 час 

Количество контрольных работ

Количество лабораторных и практических работ

Планирование составлено на основе:

1. Комплексная программа «Основы безопасности жизнедеятельности» для учащихся 5-11  классов  общеобразовательных учреждений А.Т. Смирнов Б.О. Хренников М, «Просвещение» 2011г

2. Учебник А.Т.Смирнов. Б.О.Хреников. ОБЖ. 11 класс. М.: Просвещение, 2011г.
Пояснительная записка

Рабочая программа курса «Основы безопасности и жизнедеятельности» для 11 класса,  разработана  в соответствии с требованиями Федеральных законов «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»,«Об охране окружающей природной среды», «О пожарной охране», «О гражданской обороне» и Постановления Правительства Российской Федерации от 16 января 1995 года № 738 «О порядке подготовки населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций». 

На основе авторской программы А.Т. Смирнова «Основы безопасности жизнедеятельности для 10-11 классов». М.: Просвещение, 2010.

Цель обучения: 

· освоение учащимися знаний о безопасности поведения человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера, здоровье и здоровом образе жизни, государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций, об обязанностях граждан по защите государства;

· воспитание ответственности за личную безопасность, безопасность общества и государства, ценностного отношения к здоровью и человеческой жизни, чувства уважения к героическому наследию России, государственной символике, патриотизма и стремления выполнить долг по защите Родины;

· развитие черт личности, необходимых для безопасного  поведения в чрезвычайных ситуациях и при прохождении военной службы, бдительности в отношении актов терроризма;

· формирование умений: оценки ситуаций, опасных для жизни и здоровья; безопасного поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях; использование средств индивидуальной и коллективной защиты; оказание первой медицинской помощи при неотложных ситуациях.
Место учебного предмета в учебном плане
В соответствии Федеральным базисным  учебным планом  и с учебным планом образовательного учреждения в 11 классе на учебный курс «Основы  безопасности жизнедеятельности»  отводится 34 часа (из расчета 1 час в  неделю) в том числе: контрольных работ -4, практических занятий 4
Формы организации учебного процесса.
Формы учебных занятий: лекция, учебный практикум, деловая игра, проблемная дискуссия.

Методы: объяснительно-иллюстративный, деятельный подход, частично поисковый, проблемный, исследовательский.

Формы организации работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, в парах, групповая.

Основные формы контроля: контрольные работы, самостоятельные работы, индивидуальные 

задания, тесты, устный опрос, викторины и практические задачи.
