ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Предмет  геометрия

Класс  9

Количество часов:

всего 70, в неделю 2

Плановых контрольных работ 5. 

Программа составлена на основе программы для общеобразовательных учреждений «Геометрия 7-9 классы», составитель Т.А. Бурмистрова (издательство «Просвещение»);

Учебник «Геометрия 7- 9 классы», авторы Л.С. Атанасян, В.Ф. Бутузов и др.

издательство «Просвещение», 2005 г

  Цели обучения.

      Школьное математическое образование ставит следующие цели обучения:

· овладение конкретными математическими знаниями, необходимыми для применения в практической     деятельности, для изучения смежных дисциплин, для продолжения образования;

· интеллектуальное развитие учащихся, формирование качеств мышления, характерных для математической деятельности и необходимых для повседневной жизни;

· формирование представлений об идеях и методах математики, о математике как форме описания и методе познания действительности;

· формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры, понимания значимости математики для общественного прогресса.

        Общая характеристика учебного предмета.

        Геометрия – один из важнейших компонентов математического образования, необходимый для приобретения конкретных знаний о пространстве и практически значимых умений, формирования языка описания объектов окружающего мира, для развития пространственного мышления и интуиции, математической культуры, для эстетического воспитания учащихся. 

      Изучение геометрии вносит вклад в развитие логического мышления, в формирование понятия доказательства. 

       Содержание рабочей программы.

       В рабочей программе представлены содержание математического образования, требования к обязательному и возможному уровню подготовки обучающегося и выпускника, виды контроля, а также компьютерное обеспечение урока.

Материалы для рабочей программы составлены на основе:

· федерального компонента государственного стандарта общего образования,

· программы для общеобразовательных учреждений «Геометрия 7-9 классы», составитель Т.А. Бурмистрова (издательство «Просвещение»);

· федерального перечня учебников, рекомендованных Министерством образования Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях;

· с учетом требований к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержанием наполнения учебных предметов компонента государственного стандарта общего образования;

· учебного плана МБОУ СОШ № 3 на 2013-2014 учебный года.     

       Компьютерное обеспечение уроков
      В разделе рабочей программы «Компьютерное обеспечение» спланировано применение имеющихся компьютерных продуктов: демонстрационный материал, задания для устного опроса учащихся, практические работы, слайды «»Живая математика, а также различные электронные учебники.

       Место предмета в базисном учебном плане

       Согласно учебному плану  на изучение геометрии  в 9 классе отводится 70 часов из расчета 2 ч в неделю (35 учебных недель)

